

徐燎序跋拾遗考

王长英

现已面世的徐燎序跋，共有二百三十五条（内容重复者及徐熥、徐延寿之题跋不计其内）。随着人们对徐燎研究的深入，必然还会有徐燎的序跋被发现，近日，笔者就发现一篇徐燎的序言，载于《郑少谷全集》卷首，此序在已整理的序跋中未曾出现过。

《郑少谷全集》，乾隆丁酉年福州裕光堂存板，全书25卷，为郑善夫七世侄孙郑拔臣刻印，藏于福建师范大学图书馆古籍特藏部。是书所载序言共有16篇，其中清代人所作序者有10人。明代人撰写序言者共6人，均为福州人，依次为谢肇淛、徐熥、曹学佺、孙昌裔、邵捷春、徐燎，还有邓原岳所作《郑继之先生传》等。

郑善夫（1485—1523），字继之，号少谷，福建闽县（今福州市）人。少负才名，工诗文，精于易经、数学和历法。弘治十八年（1505年）进士；明正德元年（1506年），以候补官员在京纂修《苏松常镇实录》。正德六年（1511年），任户部广西司主事，出浒墅关督税，以清操闻。时阉宦当权，善夫愤而辞官回乡，筑少谷草堂于金鳌峰下，为“迟清亭”，闭门读书。正德十三年（1518年），朝廷诏任礼部主事；翌年，升任员外郎。同年，他上疏痛斥江彬及宦官怂恿皇帝南巡，江彬恨之入骨，假传圣旨杖打谏者。郑善夫复切谏无效，乃上疏辞官，未获准。正德十五年，又上书辞官，获准。途中，游武夷山，受寒返家两天后病逝，其友汪文盛等人为其料理丧事。郑善夫所著甚多，汪文盛是最早将其诗文编定刊印者。

《明史·文苑传》曰：“闽中诗文，自林鸿、高棅后，阅百馀年，善夫继之。迨万历中年，曹学佺、徐燎辈继起，谢肇淛、邓原岳和之，风雅复振焉。”^①郑善夫乃闽中才俊，其在明代福建文坛起着承上启下的作用，故其遗著多次刻梓，诸多名士都为其作序。徐燎曾多次为郑善夫著述作序跋，《重编红雨楼序跋》83页，就载有徐燎《郑少谷诗卷》《郑继之手书》两篇题跋。以下是徐燎《〈郑少谷全

①（清）张廷玉等：《明史》，中华书局，1974年，第7357页。

集》序》点校后的全文，括号中内容为笔者所注。

郑少谷先生全集序

吾郡自洪永间十子（即林鸿、高棅、陈亮、王恭、唐泰、郑定、王偁、王褒、周元、黄元，工于诗，皆有诗集，被称为闽中十子。）称诗，崛起草昧，力追正始。百馀年间，则郑继之先生布侯海内，与李、何、边、薛诸公分镳而驰，一意步趋浣花，得其神骨。谭艺之士，推为盛明正宗，先生诗名不胫而走矣。

先生寿不永（年仅38岁），遗稿散落，汪福州希周拾诗若文刻之郡斋，岁久漫漶。万历初，先生外孙林少司空督学东粤时，重刻于潮阳。又三十年，邓观察汝高稍删汰其诗授梓，而文则未遑焉。汝高已化，板藏家塾，近罹郁攸之禍，悉付煨烬。汝高仲子道协侨居金陵，谋为重镌，甚盛心也。昔曾以展墓过家，与予商榷今古。予性喜蓄书，渔猎先辈遗文如获重宝。先伯氏惟和曾得《少谷杂著》一种，予得《经世要谈》一卷、遗诗一卷、遗文数十篇、尺牍数十幅，皆先生手录者，乃尽授道协汇为全集。方事剞劂，而道协告逝，友人郑章甫官南户曹，遂踵成之，而先生杂著种种未及纂入，邵观察肇复补而续焉。又采辑先生同时赠答、哀挽及墓碑、诗话诸篇，附之于后。

夫先生弱冠登朝，位非言责，乃抗疏阙廷，濒死者九，其风裁行谊超越时流。且好游名山，所交非海内贤豪长者不与晋接。著书立言，穷乾坤象数之变，察车服制度之微，使天假之以年，其造就宁止于斯耶？

呜呼，先生亦宇内一异人矣，论世者，毋徒以诗文概先生可也。

徐燦此篇序言未署年月，但从序言的内容判断，该序应是在郑章甫刻梓《郑少谷全集》时作的，康熙年间郑念修及乾隆丁酉年郑拔臣重新刻印时，都再次将此序收入。

徐燦序中所曰：“先伯氏惟和曾得《少谷杂著》一种”，与乾隆丁酉年裕光堂存板《郑少谷全集》卷首徐燦所作之《少谷山房杂著序》相吻合。马泰来教授《红雨楼题跋十则》所录之徐燦题跋，载于《郑继之手录杂著》不分卷，明郑善夫撰，明抄本，与徐燦《少谷山房杂著序》的内容与日期都相同，不同之处只是跋变成了序，徐燦的名字前置，故最后未署“后学徐燦惟和题”七字。此外，倒数第二行的“如丝哉”变成了“如线哉”，以马泰来教授所录为准。

徐燦序中的“邓观察汝高”，即邓原岳（1554—1604），字汝高，别号西楼居士，闽县（今福州竹屿）人。万历二十年（1592）进士，曾历官浙、滇、湖广等地。性嗜书，藏书装潢齐整，触手如新，其在浙江湖州任职时，曾刻梓郑善夫诗集。邓原岳工诗文，其诗宏博瑰琦，曾在竹屿老家建“竹林草堂”，与陈荐夫、徐燦、曹学佺、徐燦、谢肇淛等名士结社吟咏其中，为振兴闽中诗坛起了作用。著有《西楼集》，辑有《闽诗正声》、《礼记参衡》。其仲子邓庆棠（字道协，号霍山，少时曾随父之滇、之楚）在南京为官时，为父亲刻梓《西楼集》行世。陈庆元教

授《徐燦序跋补遗考证》文中载，徐燦为邓庆棠所撰《还山草》作序曰：“邓道协……少游太学，履试乙榜，遂拜官长芦司鹾，寻转金陵武德参军，奔驰世路十年所矣。”^①

根据徐燦的序言及《郑少谷全集》郑拔臣所作跋可知，郑少谷著述前后共刻梓过六次。第一次是汪文盛编刻郑善夫诗文集于福州郡斋；第二次是万历初，郑善夫的外孙林碧麓在广东任职时，重刻于潮阳；第三次是30年之后邓原岳于浙江湖州任职期间，刻梓了郑善夫诗集；第四次是邓原岳次子邓庆棠（道协）搜集郑善夫诗文后病故，由郑章甫接手诗文部分，邵捷春（肇复）辑补杂著等，合刻而成的；第五次是清康熙年间，郑念修刻印；第六次是清乾隆年间，郑善夫七世侄孙郑拔臣刻于福州。郑少谷的诗文集经多次刻梓，如今最常见的就是乾隆年间郑拔臣刻印的《郑少谷全集》，在这部全集中，郑拔臣将十多位名士的序言都附于卷首，才使得人们得以重见徐燦这篇序言。

作者工作单位：福建师范大学图书馆

①陈庆元：《徐燦序跋补遗考证》，《文献》2009年第3期，第83页。